

护航小微企业“出海” 青岛金融亮实招

银行加速融资审批解决企业燃眉之急 优化汇率避险方案、上线新产品满足轻资产企业需求



“我们主要生产冷柜、展示柜、汽车、塑胶等各种零配件,现在正在考察非洲和马来西亚的市场,在第六届跨国公司领导人青岛峰会的中非经贸采购对接会上,我们与非洲企业进行了初步的洽谈对接。”青岛马丽模塑有限公司总经理马丽丽的话语中,充满了开拓新兴市场的热忱。这份热情,正是当下中国外贸活力,尤其是民营企业强劲势头的缩影。

海关总署发布的数据显示:今年前5个月,我国货物贸易进出口总值达17.94万亿元人民币,同比增长2.5%。其中,出口表现尤为亮眼,增长7.2%,至10.67万亿元。引人注目的是,民营企业展现出澎湃动能,进出口总值10.25万亿元,增长7%,占同期我国外贸总值的比重高达57.1%,其主力军地位更加凸显。

机遇与挑战并存。订单的快速增长,在带来喜悦的同时,也给占据出口“半壁江山”的民营企业带来了现实的“成长的烦恼”:资金链承压与汇率波动风险陡增。

“汇率波动直接影响我们的收益。”青岛一家纺织品外贸企业负责人陈女士深有感触,“银行正在发力,最近明显感觉到他们在结汇业务效率上有所提升。以前流程繁琐耗时,现在线上就能办,方便多了。”在青岛,金融机构正以创新服务精准响应企业呼声,为外贸主力军保驾护航。

融资协调解“甜蜜负担”

订单激增本是好事,却成了青岛亿瑞德进出口有限公司负责人李先生口中的“甜蜜负担”。“备料资金压力骤增”,李先生坦言。这家主营家具板材出口、产品远销“一带一路”沿线国家的成长型外贸民企,正经历着许多同行面临的共性难题。

转机来自青岛中行依托“小微企业融资协调机制”的主动出击。“在监管部门指导下,我们带着政策上门,面对面了解企业需求。”青岛中行普惠金融事业部客户经理介绍。针对亿瑞德“轻资产”特点,该行创新运用其稳定、真实的海关进出口数据作为核心信用凭证,快速审批发放了700万元纯信用“惠如愿·外贸贷”。

“这笔钱就是及时雨!让我们有底气接更多单、拓新市场。”李先生表示,“作为民企,能这么快、这么低成本获得信贷支持,极大增强了我们发展的信心。”亿瑞德公司的经历,正是金融服务精准响应外贸民企融资需求的生动缩影。

为让更多“亿瑞德”受益,青岛中行持续发力,重点推广“惠如愿·出口e贷”“惠如愿·外贸贷”等线上线下信用类贷款产品,不断推动各项惠企政策落实、落细、落到位。成效直接体现在数据上:今年上半年,该行服务外贸出口的普惠小微贷款余额已突破23亿元。

化解汇率波动“两难”困局

解决了融资难题,外贸企业还要面对另一个影响利润的关键挑战,那就是汇率波动。

“那几天,美元汇率上蹿下跳,我们财务部人员的心也跟着七上八下。”回忆起5月以来的

市场波动,青岛某钢铁企业财务负责人张经理仍心有余悸。该企业主营二手新能源汽车及零部件出口东南亚,年均跨境结算量超2000万美元,利润对汇率变动高度敏感。“当时,我们有一笔38万美元的出口款即将到期,必须锁定汇率规避风险,但又担心万一有突发的大额支付需求,钱被‘冻住’影响周转。”

青岛银行迅速响应,为企业量身定制了“择期远期结汇+动态部分交割”组合方案。该方案的精妙之处在于:一方面,锁定了未来38万美元结汇的汇率区间,完全覆盖了企业的应收账款账期;另一方面,赋予了企业极大的灵活性,允许其根据实际资金需求,在约定的期限内灵活选择交割时间点,并可以分批进行交割。

“这个方案完美解决了我们的痛点。”张经理感慨道,“方案刚敲定没几天,我们就遇到了紧急支付需求。那天早上提出申请,下午青岛银行就高效完成了首笔部分交割业务,急需的人民币资金立刻到账。更让人安心的是,剩余的美元资金依然在汇率锁定的‘保护伞’下,规避了后续可能的波动风险。这效率和服务,真的是雪中送炭。”

然而,要让占外贸主体的广大民企,尤其是中小企业真正用得起汇率避险工具,必须降低门槛。“以往办理远期结售汇需要保证金,对资金紧张的民企是个负担。”青岛银行相关负责人坦言。为此,该行对现有的跨境金融产品进行优化升级:在“进口易贷”“出口快贷”等信用类融资产品中嵌入远期结售汇功能,允许企业以信用额度替代现金保证金。同时,精细化分层管理保证金:一年内业务整体降比,对7天及以下远期结售汇业务的客户实行免收保证金。

“免收短期保证金,对我们这样资金链紧绷的民营小企业太友好了!”主营服装出口的民企

负责人王先生表示,“以前觉得汇率避险是‘大企业专属’,现在门槛低了,我们也开始尝试用远期工具管理风险,心里踏实多了,更能专注于抢抓出口增长的订单。”

新产品迭出助企开拓蓝海

拓展新市场、扩大业务规模,是外贸企业发展的必然选择,而这背后离不开强有力的金融支持。特别是对于轻资产的小微外贸企业而言,融资渠道和成本是能否抓住机遇的关键挑战。

精准服务这一需求的产品不断迭代出新。今年6月,交通银行推出“外贸快贷”融资产品,面向出口小微外贸企业,直击其轻资产、信用评价基础薄弱、银企信息不对称等核心痛点。该产品对标普惠客户的外贸特征,量身定制差异化金融服务方案,具备纯信用、全线上、快速审批、产品丰富、利率适宜等显著优势,一站式满足小微企业的融资和汇率避险需求。

“外贸快贷”额度最高可达700万元,利率也比较适中,就是要切实降低小微企业的融资门槛和成本。”交通银行青岛分行相关工作人员介绍道。

政策红利迅速转化为企业获得感。青岛某包装有限公司在生产线自动化升级后,产品畅销海内外,出口订单快速增长。然而,境内原料采购所需的大量流动资金让其倍感压力。交通银行青岛分行依托“外贸快贷”产品,及时缓解了资金周转困境,并配套衍生品服务助其管理汇率风险。“交行的贷款审批高效、资金迅速到位,实实在在帮助我们渡过了扩大生产、满足订单的关键期。”企业负责人由衷赞叹。据统计,自产品上线,交通银行青岛分行累计已为小微企业批复2106万元授信额度。

徐晶

财智

理财热线:66988519
E-mail: qdrb0532@126.com

新闻资讯

中低风险短期理财 收益近期走高

近期,多只中低风险(R2级)短期持有型银行理财产品的收益率不断走高,部分产品近一个月的年化收益率近10%,引发投资者的广泛关注。

如交银理财灵动慧利9号7天持有C产品近一个月年化收益率为9.63%,自成立以来的收益率为5.06%。该产品为固定收益类,投资于债权类资产,并适当配置优先股等权益类资产和金融衍生品类资产。

受访人士表示,这一现象主要由三大因素共同驱动:短债行情向好、“固收+”策略发力及新品“打榜”效应。但需注意的是,当前高收益难以持续,支撑因素具有短期性。长期来看,在无风险利率持续下行的背景下,理财产品收益中枢下移是必然趋势。

宗和

27家A股上市银行 年度“红包”落袋

银行年度分红密集落地。7月以来,招商银行、民生银行、北京银行等10余家A股上市银行发布利润分配实施公告。数据显示,截至7月9日,42家A股上市银行中,已有27家银行的2024年度分红实施完毕,还有10家已发布分红派息实施公告。与此同时,不少上市银行释放出2025年中期分红意向,颇受市场关注。

国有大行中,工商银行、农业银行本周相继发布了分红派息实施公告。工商银行A股每股派发2024年末期现金股息人民币0.1646元(含税),现金红利发放日期为2025年7月14日;农业银行A股每股派发2024年末期现金红利人民币0.1255元,现金红利发放日期为2025年7月17日。

业内人士表示,国有大行分红落地节奏加快,展现出在提升股东回报效率方面的积极探索与实践。

辛文

渤海银行青岛分行: “渤银避险”精准发力 降低企业汇率风险

深入调研定制 精准匹配需求

为切实满足企业汇率风险管理需求,渤海银行青岛分行组建专业“产品经理+客户经理”团队深入企业实地走访调研,详细了解企业需求,“一户一策”为客户定制涵盖“资金跨境流动的路径优化、贸易融资的灵活安排、外汇风

险的精准管理、跨境投资的全方位支持”四位一体的专属解决方案。

创新驱动服务 效果显著获赞

渤海银行青岛分行不断探索新业务模式和服务方式,积极创新金融产品,推出“全球速汇+渤银避险”“贸易融资+渤银避险”等组合产品,在满足多样化汇率风险管理需求的同时,降低企业融资成本,提升资金使用效率。

经过行内上下不懈努力,该行在“青风护航,岛引避险”主题宣传月活动中取得显著成效,外汇套保率较2024年大幅提升。徐晶

红色动能澎湃 清廉底色鲜明

日照银行青岛分行党建引领高质量发展步履铿锵



▲日照银行青岛分行“传承清廉家风 筑牢廉洁防线”主题党日活动。



■日照银行青岛分行与青岛国信海天篮球俱乐部联合主办的“阳光邻里3V3篮球赛”决赛现场。

近期,日照银行青岛分行32名党员代表走进青岛市清廉家风馆,从历代清廉风范中汲取精神滋养,为该行高质量发展涵养清风正气、锻造坚实根基。

深耕岛城十六载,日照银行青岛分行始终以如磐信念高举党建旗帜,以清廉之风筑牢发展堤坝,以金融活水润泽千企万户,书写了“新”与“变”的精彩华章。

党建领航 把稳高质量发展“方向盘”

党建是根,根深方能叶茂;信念是魂,魂固始能行远。

日照银行青岛分行将党的领导贯穿经营理全脉络,把中央金融工作会议“建设金融强国”的宏伟目标,具象为“高质量发展·创新提升年”的实践路径,打破思维定式和路径依赖,创新优化组织体系,成立西海岸新区党总支加强党建引领;设立科创金融特色支行开辟转型前线;领导班子带头“脱皮鞋穿胶鞋”,深入一线调研、营销。同时,以党建为纽带,打破产业孤岛,聚焦产业链龙头企业,挖掘上中下游金融需求,

构建“党建+”共同体,推动跨界融合与生态赋能。2024年,该行与青岛15条重点产业链的78家企业建立合作关系,累计服务570多家企业、投放信贷资金超180亿元。

廉润初心 筑牢高质量发展“防火墙”

金融安全关乎国计民生。日照银行青岛分行将清廉金融文化建设作为稳健发展的生命线,以严的基本锻造忠诚干净担当的金融铁军。

“家风正则行风清”,日照银行青岛分行高度重视党员作风建设,召开党风廉政建设工作会议,举办领导干部及家属“清风传家”集体谈话会,并创新聘任“家庭助廉监督员”。组

在队伍建设上,日照银行青岛分行坚持严字当头,强化不敢腐、不能腐、不想腐一体推进。加强对信贷审批、财务运营等关键岗位和环节的监督。同时,深化“悦+”员工关爱,举办健步行、亲子运动会、“好好学吧”托管班等,以组织温情提升队伍凝聚力,实现严管有力度、厚爱有温度。

实干笃行 点燃高质量发展“强引擎”

日照银行青岛分行将“金融向善”理念融入血脉,以实而行,向新而进,向稳而立,以实干实绩彰显地方金融主力军的使命担当。

日照银行青岛分行秉持着“甘当乙方、善做配角”的谦逊服务理念,持续深耕本土,融入地方产业集群的血脉。他们积极引导传统企业踏

绿色化、低碳经济等充满活力的新兴领域,金融服务的创新火花在此迸发。

数字化转型,无疑是分行激活未来的“主引擎”。日照银行青岛分行在关键领域取得了实质性突破,如落地了全国首笔“港云仓”场景业务、上海期货交易所全国首单20号胶保税标准仓单质押融资业务,创新推出的“水善易贷”农产品电子仓单质押场景,更是为农业注入金融活水。

在“脱核不离核”的理念指引下,数字化应用的边界不断拓展。高效服务港口物流,海尔卡奥斯·新希望集团等核心生态圈伙伴,“大度粮农贷”“劳保手套产业集群贷”“鼎信水果贷”等极具地方特色的金融产品应运而生。

金融的温度,最终体现在服务民生的点滴之中。日照银行青岛分行坚持金融向善、公益先行,打造“3+2+5”阳光公益服务体系,即关爱“一老一少一新”三大群体和流动服务车“两助”“五进”服务,以暖阳书院、宝贝卡儿童成长体系、城市新邻里为载体,持续丰富养老金融、儿童金融、新市民关爱服务内涵。同时,积极探索“金融+教育”“金融+体育”“金融+养老”“金融+出行”四大民生场景跨界融合,与青岛体育发展集团、青岛新希望琴牌乳业有限公司、青岛酷特智能股份有限公司等开展党建共建,探索“组织共建、资源联建、服务联动”新模式,打通金融服务、体育健康、食品消费、智能制造的产业链条,将党建合力转化为惠企利民的“实景图”,生动诠释了党建引领下“金融活水”精准滴灌实体经济经济的时代内涵。

潮涌胶州湾,风劲好扬帆。在“十四五”收官的关键之年,日照银行青岛分行正以“事争一流,唯旗是夺”的志气,将党的政治优势、组织优势源源不断地转化为创新优势、发展优势、竞争优势,在服务青岛都市圈建设、助推新质生产力发展的壮阔航程中奋楫争先,奋力书写金融强国建设的新篇章。

徐晶